

## К ЧИТАТЕЛЯМ

### Уважаемые читатели, коллеги!

Сегодня особенно приятно представить вашему вниманию шестой выпуск журнала «Гуманитарий Юга России». 29 декабря – юбилей главного российского социолога, академика РАН, доктора философских наук, организатора Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, лауреата Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники, члена экспертного совета Российского научного фонда, члена Союза писателей России, почетного доктора Южного федерального университета, главного редактора научных журналов «Вестник Института социологии» и «Социологическая наука и социальная практика», члена редакционного совета журнала «Гуманитарий Юга России» – Михаила Константиновича Горшкова.



Хотелось бы отметить некоторые качества М.К. Горшкова как динамичного человека по жизни, умеющего работать с людьми и уделяющего особое внимание молодежи. Михаил Константинович является идейным вдохновителем Всероссийской школы молодого социолога, в рамках которой уже более 10 лет проводятся регулярные мастер-классы академика, где молодые ученые, аспиранты и докторанты российских вузов и научно-исследовательских институтов получают уникальную возможность обсудить тему и концепцию будущей диссертации. Именно на площадке Всероссийской школы молодого социолога Михаил Константинович Горшков помог найти точки роста в рамках работы над докторской диссертацией таким молодым ученым и докторантам, как Ф.А. Барков (ЮФУ), А.В. Бедрик (ЮФУ), Н.К. Бинева (Южно-Российский филиал ФНИСЦ РАН), В.П. Войтенко (ЮФУ), Н.А. Вялых (ЮФУ), В.А. Захарова (Крымский филиал ФНИСЦ РАН), Е.Ю. Колесникова (ЮФУ), А.Х. Люев (СКФУ), Н.С. Мاستикова (ФНИСЦ РАН), О.Ю. Посухова (ЮФУ), А.В. Сериков (ЮФУ), П.Е. Сушко (ФНИСЦ РАН), Ю.В. Уханова (Вологодский научный центр РАН), З.М. Хачецуков (АГУ) и др. Более того, получить профессиональные консультации академика смогли аспиранты и соискатели А.А. Зайцева, Д.Н. Мищенко, А.Э. Пилипенко, В.В. Овсий, Г.И. Чикарова и др. В данном – шестом –

номере журнала «Гуманитарий Юга России» в 2020 г. представлены некоторые избранные статьи докторантов, аспирантов и соискателей, чья исследовательская деятельность складывается в лучших традициях научной школы академика М.К. Горшкова.

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» от всего сердца поздравляет Михаила Константиновича и желает ему успешной работы, научных достижений, признаний и открытий. В знак глубокой признательности за вклад Михаила Константиновича в развитие российской социологической науки представляем материал «Развитие российской социологической мысли в научных трудах академика РАН М.К. Горшкова».

И в продолжение юбилейной темы мы открываем рубрику «*Современное российское общество*» коллективной статьей Ю.Г. Волкова, В.Н. Гурбы и И.А. Гуськова «Специфика социальных неравенств в российском обществе: теоретико-концептуальное и социально-диагностическое измерение», в которой предлагается оценить значимость исследовательской деятельности М.К. Горшкова в сфере социальных неравенств в российском обществе. На основании теоретико-концептуального и социально-эмпирического анализа социальных неравенств авторы делают вывод о социальных настроениях россиян и результатах социальной политики. Достижение академика М.К. Горшкова как исследователя социальных неравенств в том, что через принцип субъектности, определяющий социальные неравенства как справедливые и несправедливые (избыточные), через социальную диагностику исследователь приводит к решению проблемы социальных неравенств на основе последовательной политики, принимающей во внимание субъективный фактор, и созданию условий для равенства возможностей в доступе к социальным благам.

В статье С.А. Кравченко «Теория социологической диагностики академика М.К. Горшкова: возможности ее использования для анализа пандемии COVID-19» освещен интегральный теоретико-методологический инструментарий социологической диагностики, предложенный академиком РАН М.К. Горшковым, органично сочетающий междисциплинарный и контекстуальные подходы для анализа и лечения общества. Предложенный им инструментарий позволяет получать валидные результаты реальных состояний как социальной нормы, так и патологий в контексте реализации социокультурных и экономических задач, стоящих перед обществом, а также перспектив его гуманизации. Теория социологической диагностики, разработанная академиком М.К. Горшковым, позволила поставить социальный диагноз, согласно которому российское общество стало сложным, а у россиян сформировалось осознание своей принадлежности к европейскому и евразийскому миру.

Автор С.Г. Ивченков в своей работе «Критерии степени толерантности межэтнических взаимоотношений в регионе (на примере Саратовской области)» показывает, что в качестве обобщённых критериев степени толерантности представлены доля граждан, положительно оценивающих состояние межнациональных отношений в Саратовской области, доля населения области, удовлетворительно отзывающегося о реализации этнокультурных прав, и итоговый сводный показатель уровня толерантности по отношению к представителям иных национальностей. С учетом данных по всем индикаторам итоговый показатель уровня толерантности по отношению к представителям иных национальностей составил 76 %.

В числе мер повышения качества национальной политики региона выделяются: – усиление внимания муниципальных образований, особенно в местах компактного проживания этносов; усиление внимания к воспитанию подрастающего поколения в духе гражданской толерантности и патриотизма; эффективное упорядочивание и социальный контроль за миграционной политикой властных институтов; организация досуговых встреч и проведение различных национальных праздников.

А вот материал А.В. Серикова направлен на социологический анализ избыточных социальных неравенств в российском обществе как субъектного фактора радикализма и экстремизма в молодежной среде. В процессе разработки теоретико-методологической базы исследования молодежного радикализма автор подчеркивает, что для М.К. Горшкова свойственно выявление специфики российского радикализма молодежи, исходя из того, что молодежь является и социально-возрастной, и социально-культурной группой. В этом контексте становится важным выявление методологических оснований анализа молодежного радикализма в российской молодежной среде. Теоретическая проблема состоит в том, что радикализм и экстремизм являются феноменами социального сознания и социального поведения молодежи, содержат процедуру «перевода» установок на избыточные социальные неравенства как социальную несправедливость в состояние социальной неудовлетворенности и порождают эффекты социальной депривации, неуверенности в будущем, социальной агрессивности. Следствием можно считать выбор экстремистских поведенческих стратегий, ориентированных на конфликт с обществом и государством, легитимацию социального насилия как способ достижения социальной справедливости.

Рубрику «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» открывает статья А.В. Верещагиной и К.С. Мухиной «Методологические параметры исследования профессионализа-

ции и депрофессионализации российской молодежи на рынке труда». В материале предлагается авторская методологическая схема исследования профессионализации и депрофессионализации российской молодежи, базирующаяся на положениях социально-воспроизводственного подхода, теории профессионализации, деятельностного подхода и неoinституциональной теории. В ее границах профессионализация и депрофессионализация – это два взаимосвязанных процесса, в современных условиях развития рынка труда и профессиональной сферы, зачастую выступающих в сменяющей друг друга последовательности.

В статье В.А. Захаровой «Взаимодействие институтов власти и гражданского общества как фактор формирования экологического повеления молодежи» представлены результаты социологических исследований, прежде всего полученные коллективами ученых-социологов под руководством академика М.К. Горшкова. Интерпретация данных результатов позволила открыть новые грани в понимании роли взаимодействия государственных институтов и гражданского общества в создании условий для формирования экологического поведения российской молодежи.

В работе О.С. Иванченко «Молодые ученые в России и проблемы их профессионализации в научно-исследовательском дискурсе» проведен анализ имеющихся точек зрения и позиций относительно профессионального становления и развития этой социально-профессиональной группы и выделен ряд проблем, формирующих системный характер кризиса в области профессионализации молодых ученых в России. К ним относятся низкий уровень финансирования со стороны государства, падение уровня академической культуры, невысокий престиж профессии ученого, сложности закрепления в академической среде, что приводит к росту миграционных настроений и/или выходу из профессии ученого.

Коллективный материал В.В. Ковалева и А.В. Дятлова представлен на основе результатов глубинных интервью с сити-менеджерами, где оценивается состоятельность института сити-менеджмента как действующей модели управления муниципальными образованиями. По итогам опроса и интерпретации полученных данных авторы приходят к выводу, что состоятельность следует рассматривать как нереализованный управленческий потенциал.

В статье «Таможенное администрирование в современной России: динамика изменений и барьеры на пути повышения эффективности (результаты социологического опроса)» В.В. Кривопусков и А.А. Курочка представляют анализ массива эмпирических данных, полученных в ходе проведения социологического опроса среди работников Ростовской таможни (апрель – июнь 2020 г.). Результаты опроса подтвердили сло-

жившуюся в научном дискурсе точку зрения о социокультурной и исторической обусловленности ряда пороков таможенной системы России, а также наибольшую эффективность в изменении ее работы в положительном направлении от внедрения информационных технологий (электронное декларирование, «единое окно» и др.).

Г.И. Чикарова в работе «Миссия социолога в современном российском обществе» рассматривает развитие академической социологии, становление публичной социологии, внедрение комплексной подготовки нового поколения социологов-исследователей через призму профессиональной деятельности академика М.К. Горшкова. Автор отмечает, что благодаря весомому вкладу ученого в развитие социологической мысли в Российской Федерации, а также созданию научной школы и уникальной площадки для подготовки нового поколения социологов (Школа молодого социолога) в ближайшем будущем для российского общества будут характерны не только высокие количественные показатели развития отечественной социологии, но и ее глубокая содержательная составляющая.

Продолжает текущий номер рубрика «Социально-политические и этнические процессы на Юге России». Хотелось бы отметить, что ряд статей данного раздела подготовлен в рамках реализации программы фундаментальных и прикладных научных исследований по теме «Этнокультурное многообразие российского общества и укрепление общероссийской идентичности» 2020–2022 гг. по проекту «Социальная справедливость в обеспечении гармонизации межэтнических отношений и укреплении общероссийской идентичности населения на Юге России».

В коллективной статье Н.К. Бинеевой и В.П. Войтенко «Социальная справедливость в системе межэтнических отношений в оценках экспертного сообщества Ростовской области» представлены результаты прикладного социологического исследования, проведенного методом глубинных интервью с экспертами в сфере межэтнических отношений Ростовской области. В статье сделан вывод об эгалитарном (как равенство прав и возможностей) и меритократическом (распределительном) принципах социальной справедливости в межэтнических отношениях в регионе.

К.В. Воденко в своей статье «Историческая память в институциональном пространстве поликультурного региона» показывает, как историческая память влияет на функционирование экономических и политических институтов, в том числе и в региональном пространстве. В работе отмечена большая роль потенциала исторической памяти в сохранении культурно-исторической идентичности народов России через развитие системы высшего образования в культурном и социально-экономическом пространстве

региона. На основе полученных результатов формулируется ряд рекомендаций, которые могут быть направлены на развитие экономических, политических и культурных институтов региона.

В материале Г.С. Денисовой и Н.И. Чернобровкиной предлагаются результаты исследования социальной справедливости как принципа регуляции межэтнических взаимодействий и основы социальной интеграции в Республике Калмыкии. Важной позицией интервью и дискуссии было выявление встраивания справедливости в ценностный ряд понимания мироустройства в традиционном или либеральном концептах.

А.А. Зайцева в статье «Консервативно-либеральные тенденции в социальном поведении студентов вузов Ростовской области» делает вывод об усилении противоречий в представлениях и ценностях студентов в образовательной и гражданской сферах. Отмечается повышение значимости качественного российского высшего образования наряду с желанием обучаться за рубежом.

В работе А.Ю. Шадже и Е.С. Куквы анализируется проблема интеграции региональных сообществ Республики Адыгеи и Краснодарского края в условиях глобальной пандемии. Исследуются ценностное содержание и особенности двух модусов социального капитала – доверия и сплоченности, представляющих собой индикаторы степени интегрированности общества. На основе анализа результатов социологического опроса, проведенного в сентябре-октябре 2020 г. в регионах методом анкетирования, авторы выявляют уровень доверия и сплоченности в условиях глобальной пандемии. Значимость исследуемой проблемы авторы видят в том, что она выводит на переосмысление и выявление возможностей рисков и опасностей для осознания единства общества/человечества как сложной системы.

Раздел «*Культура и глобализация*» открывает статья В.П. Макаренко «Бюрократия и культура: предпосылки анонимного господства и подчинения». Автор анализирует модель бюрократии М. Крозье. Проблема сводится к анализу причин преобладания в организационных системах конкретных стран правил взаимосвязи бюрократии с культурой. Статические подходы к культуре понимают ее как культурный код, который не в состоянии изменить данное общество и связанную с ним бюрократию.

Статья Л.А. Сурковой «Феномен отечественной культуры. К 90-летию Ростовского государственного музыкального театра» говорит сама за себя. В статье затрагивается тема появления в России музыкальной комедии и стационарного театра оперетты, из которого и вырос Ростовский музыкальный театр. Рассматривается также вопрос влияния театра на изменение ду-

ховно-нравственного климата Ростовской области и создания её имиджа как культурного центра Юга России.

Целью коллективной статьи И.А. Ягузы и А.С. Николаевой является рассмотрение понятия «перцептивные стереотипы» в рамках создания визуальной коммуникации в пространстве. Перцептивные стереотипы рассматриваются с точки зрения необходимых принципов создания корректной визуальной коммуникации с использованием одного из важных элементов подобной коммуникации – визуального образа.

В традиционной рубрике «Юбилей ученого» мы поздравляем доктора философских наук, профессора, директора Северо-Кавказского научного центра высшей школы Института философии и социально-политических наук Южного федерального университета, заместителя председателя Избирательной комиссии Ростовской области, нашего коллегу, первого заместителя редколлегии журнала «Научная мысль Кавказа», заместителя председателя редсовета журнала «Инженерный вестник Дона» – Михаила Дмитриевича Розина. Желаем ему безупречного здоровья, благополучия и новых творческих и профессиональных достижений в жизни!

И, как всегда, заканчиваем год и последний номер указателем материалов, опубликованных в журнале «Гуманитарий Юга России» в 2020 г.

Дополнительно в преддверии нового, 2021 года хочется выразить глубокую признательность авторам и членам редакционной коллегии за плодотворный труд, результатом которого стали серьезные теоретико-методологические разработки и научное осмысление актуальных проблем современного общества, в числе которых – палитра новых социальных практик и моделей поведения, формирующихся в условиях пандемии коронавирусной инфекции.

**Уважаемые наши авторы и читатели! Поздравляем всех с наступающим новым, 2021 годом! Желаем крепкого здоровья, неиссякаемой творческой энергии и оптимизма, профессионального роста и креативности, а также успехов и побед в научно-исследовательской и образовательной деятельности. Мы благодарны за ваш интерес и поддержку!**

*С наилучшими новогодними пожеланиями,  
искренне Ваш  
главный редактор Ю.Г. Волков*